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Szanowny Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,
odpowiadając na interpelację nr 4062 Posła na Sejm RP pana Artura Szałabawki, z dnia           
29 lipca 2024 r., w sprawie zmiany przepisów w celu wprowadzenia obowiązku montażu 
kierunkowych sygnalizatorów dźwiękowych dla pojazdów uprzywilejowanych, 
przedstawiam poniżej następujące stanowisko.

Wymagania dotyczące ostrzegawczego sygnału dźwiękowego dla pojazdów 
uprzywilejowanych (dla wszystkich pojazdów uprzywilejowanych) zostały określone w § 
26 rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 31 grudnia 2002 r. w sprawie warunków 
technicznych pojazdów oraz zakresu ich niezbędnego wyposażenia  (Dz. U. z 2024 r. poz. 
502 z późn.zm.). W szczególności w ust. 1 pkt 2 przepisu § 26 wskazano, że „fale 
dźwiękowe powinny być wysyłane co najmniej do przodu, a oś ich rozchodzenia się 
powinna być równoległa do podłużnej osi symetrii pojazdu; dopuszcza się odchylenie od 
tego kierunku nie większe niż 15°”. Należy więc uznać, że przepis ten nakazuje 
wyposażenie pojazdu uprzywilejowanego w sygnał dźwiękowy o działaniu kierunkowym, 
nie zaś dookólnym. 

Analizując przedmiot wystąpienia należy także mieć na uwadze fakt, że na sposób 
propagacji fal dźwiękowych (zwłaszcza na terenie zurbanizowanym) wpływa wiele 
czynników niezależnych od budowy i wyposażenia pojazdu (takich jak gęstość i rodzaj 
zabudowy wzdłuż ulicy, liczba pojazdów znajdujących się pomiędzy pojazdem 
uprzywilejowanym o odbiorcą sygnału dźwiękowego itp.), których nie można 
wyeliminować wprowadzając bardziej restrykcyjne przepisy dedykowane urządzeniom 
dźwiękowym wykorzystywanym przez pojazdy uprzywilejowane. 

W związku z powyższym, brak jest potrzeby zmiany obecnie obowiązujących przepisów 
tym bardziej, że mogłyby one skutkować dużymi wydatkami finansowymi po stronie 
uprawnionych służb, jednocześnie nie gwarantując poprawy możliwości określenia 
kierunku, w którym porusza się pojazd uprzywilejowany.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Infrastruktury
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